

# 小人物小故事

作者: 戲言使水銀

Powered by [紙言](#)

# 1 無奈的公公

??：陳子健，我不是叫你放學回家後馬上開始做功課嗎？你為什麼又在玩手機？

媽媽雖然在上班，但正透過監視器監控著在家中的陳子健。

陳子健：我只是玩一會兒，玩完這局我就馬上去做功課了。

媽媽：現在！馬上！去做功課！不要再玩手機了！

陳子健剛說完想玩一會兒手機，電話便立即傳來媽媽的咆哮聲。

陳子健心中一陣無奈，他低頭看著手機屏幕，手指在遊戲界面上猶豫不決。雖然他知道媽媽的要求是出於關心，但他始終無法理解為什麼每次都要這麼急切，彷彿他的每一秒都被她掌控著。

陳子健：我知道了，我現在就去做功課。

媽媽：趕緊做功課，等一下要去參加興趣班，公公會帶你去的。

媽媽在那之後還說了一大堆責備的話，不過子健已經沒有留意她說了什麼。

他無奈地放下手機，心中卻感到一陣失落。每當他試圖享受片刻的放鬆，媽媽總是能即時察覺，像個無形的監視者，讓他連喘息的空間都沒有。

陳子健在桌子前坐下，書本擺滿整個桌面，卻沒有一點心情去翻閱。數學題目在他眼前模糊，字母似乎在嘲笑他。他心中想著，為什麼別的同学都可以在放學後隨意玩耍，而自己卻總要面對一堆繁重的

作業和母親的嚴厲？

他深吸一口氣，努力將注意力集中在書本上，卻發現思緒仍然漂浮在遊戲中。每一個字都變得那麼難以理解，像是與他無關的語言。

就在他陷入沉思時，手機再次響了，媽媽再次打電話給他。

媽媽：子健，你在幹嘛？做功課了嗎？

陳子健心中一緊，快速翻開書本，假裝專心致志。可他知道，這樣的假裝完全沒有意義，身體的動作是在看書，但他的心思卻完全不在書本上。

陳子健：我在做.....在做了。

他努力掩飾自己的不安，卻無法改變內心的孤獨與無奈。每一次的反抗都被壓制，每一次的渴望都被斷絕。這樣的生活讓他感到疲憊不堪，彷彿一隻被困在籠中的小鳥，無法展翅高飛。

他又一次默默祈禱，期待有一天能擺脫這一切，去追尋屬於自己的自由與快樂。可是，這一切究竟何時才能實現呢？

公公看到女兒和子健的相處方式，心中不禁感到一陣心酸。他曾經在子健還是嬰兒的時候，親手抱著他，教他說話，教他學步，滿心期待。然而，隨著子健的成長，他們之間的接觸愈發減少，只有在節日聚會上才能見到面。如今，看到母子之間的互動，公公心中充滿了無奈和絕望。

他坐在客廳的沙發上，手中捧著一杯熱茶，卻感覺它變得冰冷。每當聽到媽媽的吼聲，他的心就像被狠狠撕扯，無法呼吸。透過窗戶，他看著陽光灑在草坪上，那份溫暖卻似乎與他無關，心裡只有一片陰霾，壓得他喘不過氣來。

公公想起子健還是嬰兒時的日子，那時候他的笑聲是那樣純真，如今卻被媽媽的嚴厲和期待吞噬。他

清楚地意識到，隨著時間的流逝，這種親密的接觸漸漸消失。母親對子健的管教越來越嚴格，而他卻無法插手，只能在一旁無奈地觀望，心如刀割。

每次家庭聚會，公公即使能和子健聊上幾句，心中卻始終懸著一根刺。他只能默默觀察，像個局外人。看著母子之間的互動，他的心中充滿了深深的失落。母親將自己的期待和壓力強加在子健身上，讓那個孩子的笑容越來越少，彷彿在他面前，子健的天真被一層厚重的陰影覆蓋。

公公心中充滿自責，為什麼自己無法幫助孫子改善這樣的生活？他曾經以為，自己能成為孩子的依靠，教會他如何面對生活的挑戰。然而現在，他發現自己卻無法為子健提供任何實質的幫助，反而成了這場悲劇的旁觀者。他的無力感如潮水般湧來，幾乎讓他窒息。

望著子健低著頭，手指在課本上游走，卻沒有任何學習的熱情，公公的心如刀割。他想起自己年輕時曾經有過的夢想，卻因生活的重擔而逐漸被迫放棄。他多希望子健能有機會去追求自己的興趣和夢想，而不是被母親的期望壓得喘不過氣。

「子健，」公公終於忍不住開口，聲音中帶著一絲顫抖，「你要好好學習，但也要記得給自己一些空間，玩得開心一些。」

陳子健抬起頭，眼中閃過一絲驚訝，卻又迅速低下。他知道公公的關心，但心中的壓力讓他無法回應。公公心中一陣酸楚，無法理解為何自己的話語總是那麼無力。

「我知道你很努力，但有時候，放鬆一下也是很重要的。」公公的聲音依然溫柔，卻帶著一種更深的無奈和悲傷，彷彿這句話是他心底最深的呼喊。

子健仍然沉默，公公心中暗自嘆息。他想伸出手去撫摸孫子的頭，告訴他“我永遠在這裡支持你”，但他的身體卻似乎被困住了，無法動彈，像是一根被遺忘的枝條，無法在風中搖曳。

公公感到一陣深深的無力，眼睜睜看著子健在這樣的生活中掙扎，卻無法改變任何事情。他的心如同窗外的陽光，被厚厚的雲層遮蔽，無法照亮子健的未來。無論他有多麼想伸出援手，卻始終無法做到，這種無奈讓他感到無比心痛。

公公剛說完叫子健放鬆一下，心中立刻閃過一陣後悔。他明白，現在並不是子健太努力學習而不放鬆，而是他渴望放鬆卻馬上被阻止。這一切讓公公感到深深的無奈，彷彿時光在重複著某種他無法改變的命運。

想到這裡，公公決定試著打電話給女兒，希望能幫子健改善一下目前的生活。他走到廚房，壓低聲線，心中懷著一絲期望將自己的想法傳達給女兒，然而換來的卻是女兒的指責。

「爸，你不懂，現在的時代不同了。他如果不努力讀書，將來就沒有前途了。而且現在不僅要讀書，還需要讓他去上興趣班，拿更多的證書。」女兒的聲音中帶著焦慮與不安，讓公公感到一陣心痛。

這一刻，公公不禁感慨，女兒變得如此像她母親當年那樣，對孩子的期望似乎永遠無法滿足。他想起了過去，當女兒還是個孩子的時候，她常常希望能和朋友一起出去玩，而他總是支持她，甚至會對她說：「去吧，幫我買點東西，順便玩一會兒。」當時，他相信這樣的放鬆會讓女兒的心情變得更好，對學習也會有幫助。

然而，卻經常遭到她母親的指責，認為這樣會影響女兒的學業。

「我只是希望子健能有些自由的空間，」公公試圖解釋，聲音中帶著一絲懇求，「他還是個孩子，不能一直這麼壓抑下去。」

「爸，你的想法太過時了！」女兒的語氣中透著不耐煩，讓公公感到一陣失落。他的心中充滿了複雜的情感，既有對女兒的心疼，也有對於這種無法改變現狀的無力感。

他想，當年自己明明支持女兒的成長，卻不知不覺中，她卻成了另一個樣子，將那份壓力毫無保留地轉嫁到了自己的孩子身上。公公感到一陣心酸，彷彿歷史在重演，而他卻無法改變任何事情。

電話那頭的女兒仍在焦慮地講著未來的計劃，公公心中卻越發沉重。他想要告訴她，生活不應該是這樣單調而壓迫的存在，每個孩子都應該有屬於自己的夢想和空間，但這些話語卻卡在喉嚨裡，無法吐出。

「我只是擔心子健的未來。」公公無奈地說，心裡卻明白，這種擔心已經成了一種無形的束縛，越來越難以解開。

公公放下電話，手心依然微微顫抖，心中卻充滿了無奈和失落。他望著廚房的窗外，陽光依舊明媚，但在他眼中卻變得愈發暗淡。原本溫暖的光線，彷彿被一層厚厚的雲層覆蓋，讓他感到一陣孤獨。

他坐回沙發上，目光無神地盯著前方，思緒如潮水般湧來。過去的回憶在腦海中翻騰，女兒童年時的笑聲與如今的焦慮形成鮮明的對比。公公心中不禁感到一陣酸楚，為何自己當年的支持與愛護，如今卻變成了女兒對孫子的期望與壓力？這一切，讓他無法理解，也無法釋懷。

他想起女兒小時候的樣子，天真無邪，對未來充滿希望。而現在，卻被生活的重擔壓得喘不過氣，彷彿那曾經的夢想早已被遺忘。公公的心中充滿了焦慮，擔心著子健的未來，擔心他會否重蹈覆轍，成為一個被期待所束縛的孩子。

公公伸手撫摸著沙發的扶手，感覺那冰冷的觸感彷彿在映照著他的心情。他的思緒如影隨形，想起了當年自己如何支持女兒的決定。

他深吸一口氣，試圖將心中的不安化為平靜，但無法掩蓋那股沉重的失落感。公公的眼神逐漸黯淡下來，心中那份無法言說的感慨讓他感到窒息。他默默祈禱著，希望子健能找到自己的路，不被這樣的生活壓垮。

時間在靜默中流逝，公公的思緒卻如同那窗外的樹影，搖曳不定，難以平靜。他的心中充滿了對未來的憂慮，卻無法找到解決的辦法。每當他想要伸出援手，卻發現自己卻無法改變任何事情，這份無力感如同一根刺，深深扎進他的心中。

最後，他低下頭，讓淚水在心中流淌，獨自面對這份黯然神傷。這一刻，他知道，自己只能在這片陰影中默默守護著。